Условия поступления
Переподготовка кадров:
Переподготовка кадров - вид непрерывного обучения, который направлен на профессиональное усовершенствование личности и расширение ее возможностей на рынке труда в меняющихся социально-экономических условиях. Переподготовка обеспечивает получение новой квалификации соответствующего профиля на уровне высшего образования.

Переподготовка кадров проводится на базе полученного ранее слушателями высшего образования.

 Переподготовка кадров в рамках работы факультета повышения квалификации и переподготовки кадров проводится по очной (вечерней), заочной  формах обучения.

Продолжительность обучения для слушателей с высшим образованием составляет 16-24 месяца (не менее 1000 учебных часов).

Слушателями факультета могут быть лица из числа:

- руководящих работников и специалистов, направленных учреждениями, организациями, предприятиями  и организациями различных форм собственности;

- безработные (в порядке, установленном Министерством труда и социальной защиты и Министерством образования Республики Беларусь);

- другие граждане Республики Беларусь на основании поданных заявлений на обучение.

Граждане представляют следующие документы:


- заявление (для граждан, обучающихся за счет собственных средств);


- направление организации, направляющей работника на обучение;


- копию документа об основном образовании;


- три фотографии размером 3 х 4 см;


- иные документы, предусмотренные правилами приема.

В целях выявления профессиональной подготовленности граждан к освоению содержания учебных планов и программ по определенной специальности переподготовки проводятся отборочные испытания в следующих формах:

Для специальностей «Дизайн-менеджмент», «Дизайн графический», «Дизайн выставок и торговых экспозиций», «Художественное оформление интерьеров», «Декоративно-прикладное искусство»: 

· собеседование;

· графическое решение контрольной творческой задачи (рисунок в карандаше – постановка из 2-3-х геометрических предметов на фоне несложной драпировки);

Для специальности «Режиссура видеофильма»: 

· собеседование;

· текстовое решение контрольной творческой задачи (раскадровка режиссерского сценария + режиссерский этюд).

Для специальности «Звукорежиссура»:

· собеседование;

· прослушивание.

Результаты отборочных испытаний оцениваются приемной комиссией по 10-бальной системе. 

Группа по специальности открывается при наличии не менее 8 слушателей.

Переподготовка кадров проводится на платной основе. Стоимость обучения  определяется исходя из плановых затрат на обучение слушателя, на основании калькуляции, утвержденной ректором и в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 05.02.2001 № 59 и Порядком формирования стоимости платного обучения в учебных учреждениях, утвержденным Постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 03.02.2000 № 1.

Академия оставляет за собой  право производить перерасчёт стоимости обучения в установленном законодательством Республики Беларусь порядке при изменении расходов на обучение (изменение тарифной ставки первого разряда, изменение оплаты труда, рост индексов цен, рост тарифов на коммунальные услуги и т.д.).

Слушатели, прошедшие удовлетворительно итоговую аттестацию  получают соответствующий документ единого установленного образца - диплом о переподготовке на уровне высшего образования (согласно Постановлению Министерства образования Республики Беларусь №116 от 14 декабря 2005 г.) с присвоением соответствующей квалификации.

Повышение квалификации:


Повышение квалификации руководящих работников и специалистов – вид непрерывного профессионального обучения, основными целями которого являются обеспечение постоянного приобретения ими знаний и умений в зависимости от требований научно-технического прогресса, экономического и социального развития, совершенствование умений и навыков, позволяющих успешно выполнять служебные обязанности, а так же удовлетворение индивидуальных потребностей граждан в повышении своей профессиональной подготовки.


Повышение квалификации в рамках работы факультета повышения квалификации и переподготовки кадров проводится в вечерней (без отрыва от производства) форме на платной основе сроком 1-2 недели (от 36 до 80 учебных часов).


В соответствии с «Положением о непрерывном профессиональном обучении руководящих работников и специалистов» от 25 октября 2005 г. повышение квалификации, может проводиться как в форме самостоятельного вида обучения, так и включать в себя стажировку. В этом случае обучение должно проводиться на основании единого комплексного учебного плана, который включает в себя как план повышения квалификации, так и план стажировки.

Повышение квалификации могут проходить:

· руководящие работники и специалисты организаций других форм собственности,

· безработные (в порядке, установленном Министерством труда и социальной защиты  и Министерством образования),

· другие граждане Республики Беларусь на основании заявления на обучение.

Факультет проводит курсы повышения квалификации для работников со средним специальным и высшим образованием проводится по профилю (направлениям) образования: «Искусство и дизайн» (направления образования «Искусство изобразительное. Искусство декоративно-прикладное», «Искусство сценическое и экранное», «Дизайн»), определяемым согласно Общегосударственному классификатору Республики Беларусь «Специальности и квалификации».


Граждане, изъявившие желание обучаться на курсах повышения квалификации представляют следующие документы:

· заявление (для граждан, обучающихся за счет собственных средств),

· направление организации, направляющей работника на обучение,

· копию документа об основном образовании,

· фотографию размером 3 х 4 см,

· иные документы, предусмотренные правилами приема.


Курсы повышения квалификации проводятся по учебным планам, разрабатываемым факультетом ПК и ПК или кафедрой, на которой планируется прохождение повышения квалификации и утверждаемым проректором по учебной работе. 


Слушатель, который направляется на курсы учреждением, организацией или предприятием, зчисляется на курсы на основании заключенного договора. Основанием для заключения договора является заявка учреждения для прохождения курсов повышения квалификации работников на имя ректора академии. Повышение квалификации может осуществляться: 

· в индивидуальном порядке; 

· в составе группы;

· совмещено со стажировкой.


В случае индивидуального прохождения повышения квалификации академия заключает договор с физическим лицом.


Зачисление на курсы повышения квалификации осуществляется приказом ректора, на основании заключенного договора.

Повышение квалификации осуществляется на платной основе. Стоимость обучения  определяется исходя из плановых затрат на обучение слушателя, на основании калькуляции, утвержденной ректором и в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 05.02.2001 № 59 и Порядком формирования стоимости платного обучения в учебных учреждениях, утвержденным Постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 03.02.2000 № 1.

Академия оставляет за собой  право производить перерасчёт стоимости обучения в установленном законодательством Республики Беларусь порядке при изменении расходов на обучение (изменение тарифной ставки первого разряда, изменение оплаты труда, рост индексов цен, рост тарифов на коммунальные услуги и т.д.).


Слушатели, прошедшие удовлетворительно итоговую аттестацию  получают соответствующий документ единого установленного образца  – свидетельства о повышении квалификации.

Стажировка для руководящих работников и специалистов:

Стажировка для руководящих работников и специалистов - вид непрерывного профессионального обучения, направленный на усвоение работниками новых методов, технологий и элементов профессиональной деятельности, других достижений непосредственно в организациях, где они возникли и применяются.

Основной задачей стажировки является профессиональная подготовка специалистов, в первую очередь, по профилирующим дисциплинам, ознакомление их с новейшими технологиями, социокультурными исследованиями, перспективами развития и организации производства, его экономикой, современным оборудованием, а также выработка конкретных предложений по усовершенствованию учебного процесса, внедрению в практику обучения передовых достижений науки, искусства, техники и производства. 

Стажировка проводится в соответствии с Кодексом об образовании Республики Беларусь от 01.09.2011 года, Постановлением Совета Министров РБ от 25 октября 2005 г. №1177 «О внесении изменений и дополнений в положение о непрерывном профессиональном обучении руководящих работников и специалистов».

В соответствии с Постановлением Совета Министров РБ от 25 октября 2005 г. №1177 «О внесении изменений и дополнений в положение о непрерывном профессиональном обучении руководящих работников и специалистов» стажировка может быть: 

· как самостоятельный вид обучения;

· как часть учебного плана переподготовки;

· совмещено с повышением квалификации.

Руководящие работники и специалисты, направленные учреждением, организацией, предприятием на прохождение стажировки являются стажерами факультета повышения квалификации и переподготовки кадров.

Требования к стажерами: 

руководящие работники и специалисты организаций других форм собственности; 

студенты старших курсов высших учебных заведений (в порядке, установленном Министерством образования Республики Беларусь);

 безработные (в порядке, установленном Министерством труда и социальной защиты и Министерством образования Республики Беларусь);

 другие граждане Республики Беларусь на основании заявлений на обучение;

 граждане иностранных государств на основании международных договоров.

Стажировка специалистов осуществляется: с отрывом от основной работы (очная (вечерняя) форма обучения) продолжительностью до 5 месяцев; без отрыва от производства (заочная форма обучения) продолжительностью до 8 месяцев.

Стажировка специалистов со средним специальным и высшим образованием проводится по профилю (направлениям) образования «Искусство и дизайн». Продолжительность стажировки по творческим направлениям («Искусство сценическое и экранное», «Изобразительное искусство») должна составлять не менее 3 месяцев.

Продолжительность стажировки руководящих работников государственных органов и государственных организаций определяется в соответствии с Указом Президента РБ от 26 июля 2004 г. №354 «О работе с руководящими кадрами в системе государственных органов и иных государственных организаций».

Программа стажировки разрабатывается индивидуально для каждого слушателя руководителем стажировки и утверждаемым проректором по учебной работе. Индивидуальные планы стажировки могут согласовываться с учреждением, посылающим работника на стажировку.

Для прохождения стажировки учреждение, предприятие, организация или физическое лицо направляет в академию заявку с указанием фамилии, имени, отчества, занимаемой должности, а также указывает направление, по которому планируется проведение стажировки, что является основанием для заключения договора.
Зачисление на стажировку и назначение руководителя стажировки осуществляется приказом ректора на основании заключенного в установленном порядке договора учреждением, организацией, предприятием, а также физическим лицом с академией.

Стоимость обучения  определяется исходя из плановых затрат на обучение слушателя, на основании калькуляции, утвержденной ректором и в соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 05.02.2001 № 59 и Порядком формирования стоимости платного обучения в учебных учреждениях, утвержденным Постановлением Министерства образования Республики Беларусь от 03.02.2000 № 1. 

Академия оставляет за собой  право производить перерасчёт стоимости обучения в установленном законодательством Республики Беларусь порядке при изменении расходов на обучение (изменение тарифной ставки первого разряда, изменение оплаты труда, рост индексов цен, рост тарифов на коммунальные услуги и т.д.).


Слушатели, прошедшие удовлетворительно итоговую аттестацию  получают соответствующий документ внутреннего установленного Советом академии образца - свидетельства о прохождении стажировки.

